

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

600101X

Külföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 07.

kül

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

latin-amerikai hírek

cheysson elutazott kubából

havanna, 1983. augusztus 7. /afp/dpa/reuter/ - befejezte három napos hivatalos látogatását és szombaton hazautazott havannából claude cheysson francia külügyminiszter. cheyssont a repülőtéren fidel castro, a kubai kp kb első titkára, az államtanács elnöke, miniszterelnök, carlos rafael rodriguez, az államtanács elnökhelyettese és isidoro malmierca külügyminiszter bucsuztatta. elutazása előtti sajtóértekezletén cheysson köszönetét fejezte ki fidel castronak a tárgyalások sikeréért, melyek - mint már korábban is megállapította - nyíltak voltak és messzemenően tekintetbe vették a kölcsönös érdekeket. ismét bírálta az amerikai haditengerészet jelenlétét a közép-amerikai partoknál. kubai látogatásával a francia külügyminiszter befejezte braziliát, boliviát, kolumbiát és kubát érintő latin-amerikai körutját.

amerikai-hondurasi hadgyakorlat

washington, 1983. augusztus 7. /afp/ - két galaxy c-5a típusu katonai szállító repülőgépen megérkeztek hondurasba a big pine ii elnevezésű hadgyakorlaton résztvevő első amerikai egységek - közölte az nbc amerikai tv-állomás. a nagyszabású amerikai-hondurasi hadgyakorlatot pénteken jelentették be hivatalosan. a hónap végéig összesen háromezer amerikai katona kapcsolódik be a hondurasi katonák oldalán a manőverekbe. a pentagon összesen több mint 5600 katonát vezényel a térségbe. az amerikai katonák a jövő év februárjáig vagy márciusáig vesznek részt a hadgyakorlaton.

gy.

brit-argentin konfliktus

buenos aires, 1983. augusztus 7. /afp/ - riadókészültségbe helyezték szombaton az argentin hadseregnek az atlanti-óceán partján állomásozó egységeit azt követően, hogy brit katonai repülőgépek a falkland-szigetek térségében még pénteken feltartóztattak egy argentin gépet, majd a 150 mérföldes „tilalmi övezet”, elhagyására akarták kényszeríteni. buenos airesi jelentések szerint nem sokkal ezt megelőzően a brit légierő egyik gépe mélyrepülésben többször elszállt egy argentin halászhajó felett.

gabriel valdes

santiago de chile, 1983. augusztus 7. /afp/ - gabriel valdes chilei kereszténydemokrata politikus szombaton nyilvánosan követelte pinochet diktátor-elnök lemondását. nyolcszáz ellenzéki politikus részvételével rendezett ebéden a volt külügyminiszter elkerülhetetlennek tartotta egy átmeneti, ideiglenes kormány létrehozását.

hg pi

09.46 070883 2397

--

sk0002 4 230 mtik1002

rövid hírek

földrengés a balkánon

szófia, athén, belgrád, 1983. augusztus 7. /mti-afp/ - szombaton este bulgáriában, görögországban és albániában földrengéseket észleltek. a richter-skála szerinti 3,8 és 7,1-es erősség közötti földmozgások epicentruma az égei-tengeren található limnosz-sziget északi részén volt. áldozatokról és károkról nem érkezett jelentés, mindössze a görög szigeten rongálódott meg néhány épület.

telefonosztrájk

washington, 1983. augusztus 7. /reuter/ - több mint 600 ezer távközlési dolgozó lépett sztrájkba vasárnap az egyesült államokban, azt követően, hogy sikertelenül végződtek bértárgyalásaik az amerikai telefon és táviró társasággal. az 525 ezer tagot számláló távközlési dolgozók szakszervezetének célja tükrözni a bérekben a termelékenység hétszázalékos növekedését és a létfenntartási költségek emelkedését. a nemzetközi távközlés dolgozóinak 50 ezer

ly.

tagot tömörítő szakszervezete már csatlakozott a sztrájkhoz. ugyancsak a csatlakozásról döntött a nemzetközi távközlés területén érdekelt villamosipari dolgozók 60 ezer tagu szervezete.

avignoni merénylet

arles, 1983. augusztus 7. /afp/ - a francia rendőrség szombaton megtalálta annak a férfinak a holttestét, akiről azt feltételezik, hogy a pénteken hét halálos követelő avignoni szállodai merénylet egyik elkövetője volt. a 40 éves jack gouttenoire szétlőtt tetemére avignontól 30 kilométerre egy csatornaárokban bukkantak ^a ~~ra~~ gyilkosságokat valószínűleg két társával követte el. közülük az egyiket a rendőrség még a tett színhelyén elfogta.

világító fa

Váldozatot

peking, 1983. augusztus 7. /afp/ - majd 10 méter magas világító fát fedezett fel egy parasztember kína déli részén. liu fu-csui hunani földműves a sötétben 8 wattos lámpának megfelelő fényerőt sugárzó nyárfafélélt kivágta és hazavitte. a fa tiszta kék fényt sugároz maga körül a házban. a csangcsuni fizikai kutatóintézet munkatársai megkezdték a csodafa vizsgálatát - jelentette az uj-kina hírügynökség.

hg pi

10.05 070883 2016

--

sk0003 4 230 mtik1003

abe iránban

teherán, 1983. augusztus 7. /reuter/ - abe sintaro japán külügyminiszter szombaton bulgáriából teheránba érkezett kétnapos hivatalos látogatásra. személyében a sah megdöntése óta először jár egy vezető tőkés ország diplomáciájának irányítója iránban. abe vasárnap tárgyal iráni kollegájával, akbar ali velajati külügyminiszterrel és fogadja őt az elnök, a kormányfő és a parlament elnöke is.

abe sintaro diplomáciai körutja során ellátogat a szomszédos irakba is, de japán hivatalos személyiségek teheránban hangsúlyozták, hogy szó sincs közvetítési kísérletről a három éve hadban álló két ország között.

g.

irán és japán gazdasági kapcsolatai figyelemreméltóan növekedtek az elmúlt hónapokban. a japán vállalatok jelenleg napi 330 ezer hordó kőolajat vásárolnak irántól hordónként 28 dolláros áron, ami az iráni olaj hivatalos ára. teheránban dolgozó nyugati diplomaták azonban úgy tudják, hogy az irániak mégis kedveznek a japánoknak, amennyiben a szokásosnál nagyobb fizetési haladékat adnak nekik, ami gyakorlatilag árkedvezményt jelent. amilyen mértékben emelkednek japán iráni olajvásárlásai, ezzel arányosan tudnak a japánok egyre több acélt, gépi berendezést, vegyi anyagot és textilárut eladni iránban. japán adatok szerint a szigetország tavaly 935 millió dollár értékben exportált iránba és reméli, hogy kivitele idén megkétszereződik. ugyanakkor japán iráni olajvásárlásai tavaly 2,6 milliárd dollárra rugtak és idén meghaladják a hárommilliárdot. a gazdasági kapcsolatok fontos eseménye volt nemrég, hogy egy japán konzorcium megállapodást kötött egy petrokémiai komplexum felépítésére bandar khomeiniben, ahol az építkezést először az 1979-es iszlám forradalom, majd az irakkal vívott háború szakította meg.

lb pi

11.18 070883 1768

--

sk0004 4 230 mtik1004

Libiai-marokkói tárgyalások

Vel- tripoli, 1983. augusztus 7./jana/ - 11. haszán marokkói király vezetésével népes, magasrangú küldöttség viszonzotta tripoliban négy napon át moamer/kadhafi, a libiai forradalom vezetője múlt havi marokkói látogatását. ezzel 14 évig tartó ellenséges viszony és elzárkózás után megnyílt a párbeszéd a két észak-afrikai arab ország között.

a tripoli tárgyalásokon megállapodtak, hogy minden téren lendületesen fejlesztik a kétoldalú kapcsolatokat, különös tekintettel a gazdaságra és a kulturára. a két ország ezentúl félévenként kormány szintű találkozókat tart rabatban és tripoliban felváltva. a külügy-, belügy- és gazdasági miniszterekből álló előkészítő vegyesbizottság készíti elő a tárgyalások témáit. a határozatok végrehajtására szakosított vegyes albizottságokat hoznak létre.

lb pi

11.20 070883 0845

--

sk0005 4 230 mtik1005

hirosima - nyugat-berlini megemlékezés

nyugat-berlin, 1983. augusztus 7. /mti/ - nyugat-berliniek tizezrei vettek részt szombaton azon a békeünnepélyen, amelyet a hirosima elleni amerikai atombombatámadás 38. évfordulója alkalmából rendeztek meg az egykori reichstag épülete előtt. a rendezvényt előkészítő „kezdeményszó ifjuság a fegyverkezés ellen,„ névű demokratikus szervezet mellett a nyugat-berlini szocialista egységpárt, az ifjuszocialisták, szakszervezeti és egyházi szervezetek is támogatásukról biztosították az „európának nem szabad eurosimává válnia,„ jelszóval megtartott tömegmegmozdulást.

szombat délutántól kezdődően a 12 órás rendezvényen kilenc rock-együttes - egyebek között a száműzetésbe kényszerült chilei quimanto - vett részt. a békekonzert egyidejűleg nagyszabású tiltakozás is volt az amerikai közepes hatótávolságú nukleáris eszközök tervezett nyugat-európai telepítése ellen.

sr/so pi

11.26 070883 0942

--

sk0006 4 230 mtik1006

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

kinai vadászpilóta dél-koreában

szöul, 1983. augusztus 7./ap,afp,reuter/ - a kinai légierő egyik tisztje mig-21 típusú vadászgépével vasárnap kora hajnalban dél-koreába dezertált és a hadügyminisztérium közlése szerint leszállt egy szöul közlében levő légitámaszponton. a kndk felől berepülő gép észlelésekor negyedórás légiriadó volt szöulban, majd a dél-koreai légierő vadászgépei felszálltak és a támaszpontra kísérték a kinai gépet.

dél-koreai

ky

eddig a kínai légierő három tisztje dezertált gépével dél-koreába, - legutóbb mult októberben vu jung-csen, aki később tajvanra távozott, s gépének áthozásáért 2,5 millió dollárt kapott aranyban, s őrnagyi rangot a tajvani légierőnél. májusban egy kínai belföldi utasszállító gépet térítették légikalózkod dél-koreába.

lb pi

11.47 070883 0875

--

sk0007 4 230 mtik1007

részleges atomcsendszerződés - taszsz

genf, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - a légköri, kozmikus és a víz alatti atomfegyver-kísérletek megtiltását előíró moszkvai szerződés aláírása után 20 évvel a genfi nemzetek palotájának tanácssterme a nukleáris fegyverkísérletek általános megtiltása kérdéséről az egymással szögesen ellentétben álló két állásfoglalás összecsapásának szinterévé vált - írja taszsz genfi tudósítója.

az egyesült államok, bővítve és korszerűsítve nukleáris potenciálját, elzárkozik attól, hogy tárgyaljon a nukleáris fegyverkísérletek betiltásáról, amire egyébként a moszkvai szerződés kötelezi. washington miatt 1980-ban megszakadtak a szovjet-amerikai-brit tárgyalások, amelyekben pedig számos elvi kérdésben sikerült elérni a felek álláspontjának közeledését. ugyancsak az egyesült államok miatt lassult le a genfi leszerelési bizottság külön munkacsoportjának tevékenységében korábban tapasztalható haladás.

az egyesült államok és szövetségesei obstruktív magatartását a leszerelési bizottságban a nato-országok küldöttei másodrendű ügyviteli kérdések sorozatos felvetésével leplezik. viktor iszraeljan, a szovjet delegáció vezetője hangsúlyozta, az ilyen magatartásnak az a fő célja, hogy elhallgassák az elért megállapodásokat és a nézetkülönbségeket hangsúlyozzák ki a kölcsönösen elfogadható megegyezésre való törekvés helyett. „arról akarják meggyőzni a világ közvéleményét - jelentette ki iszraeljan a bizottságban, - hogy nem az egyesült államok politikai akaratának hiánya, hanem technikai és egyéb kérdések gátolják a nukleáris fegyverkísérletek betiltását előíró egyezmény megkötését.,,

a szovjet állásfoglalást számos küldöttség osztja - írja a taszsz tudósítója. a szocialista országok, valamint algéria, argentina, burma, etiópia, india, kenya, mexikó, nigéria, peru,

g

svédország és más országok képviselői támogatják a nukleáris fegyverkisérletek általános és teljes megtiltását célzó szovjet indítványt.

az ndk küldöttségének vezetője például kijelentette, hogy adottak és elegendőek a tudományos-műszaki feltételek ahhoz, hogy a nyugati hatalmak akarata esetén a nukleáris fegyverkisérletek általános és teljes megtiltása ellenőrzésének módozatait a legrövidebb időn belül kidolgozzák - mutat rá a taszsz tudósítója.

hg pi

13.03 070883 2311

-.-

sk0008 4 230 mtik1008

csád

washington/n,dzsamena, 1983. augusztus 7. /afp/reuter/upi/ - az egyesült államok két, awacs típusu, elektronikus felderítőberendezéssel felszerelt repülőgépet küldött a csádi harcok megfigyelésére - jelentette be szombaton washingtonban a külügyminisztérium szóvivője. a lépésről előzőleg konzultáltak az érintett országok, köztük franciaország kormányával - tette hozzá.

a két radargépet vadászgépek és üzemanyag-utántöltő repülőgépek kísérik el. a szóvivő sem az awacs-gépek pontos uticélját, sem a kísérő vadászgépek pontos számát nem közölte. a gépeket a térségbe irányították, ahol a leghasznosabb módon követhetik nyomon a csádi harcok alakulását - mondotta a szóvivő és külön hangsúlyozta, hogy ezek a repülőgépek nem a térségben augusztus 10-én kezdődő, „bright star”, fedőnevű nagyszabású hadgyakorlat keretéből kerülnek ki.

az afp francia hírügynökség washingtoni értesülése szerint az amerikai kormány egyik magas rangú tagja kijelentette, hogy n,dzsamena kérésére a repülőgépek csád légiterében is végezhetik küldetésüket. hozzátette, hogy a kíséret 12 darab f-15-ös vadászgépből és két kc-10 típusu utántöltő repülőgépből állhat.

a nyugat-afrikai gabon fővárosában, libreville-ben a francia légierő négy jaguar típusu vadászgépe és egy kc-135 típusu utántöltő repülőgépe szállt fel ismeretlen uticéllal. megfigyelők szerint távozásuk kapcsolatban állhat a csádi helyzettel.

ty.

dzsaafer nimeri szudáni elnök egy zászlóaljat küldött hisszen habré csádi elnök támogatására - jelentette szombaton a jana libiai hírügynökség. a zászlóalj katonái a csádi kormánycsapatok egyenruháját viselik - közölte a libiai hírügynökség.

moszkva, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - washingtonban a csádi konfliktusba való „közvetlen és hivatalos beavatkozás„ lehetőségét mérlegelik - írja a szovjetszkaja rosszija szovjet napilap a csádi helyzetet elemző cikkében. megfigyelők nem zárják ki az ilyen beavatkozás lehetőségét franciaország részéről sem. az egykori „anyaországnak„ ehhez minden eszköz a rendelkezésére áll. a párizsban megjelenő jeune afrique című hetilap rámutat: az afrikában állomásozó külföldi erők közül a francia a leghatékonyabb. franciaország összesen 6,5 ezer katonát tart afrikában. francia harci gépek vannak gabonban, a közép-afrikai köztársaságban, elefántcsontparton, szenegálban és dzsibutiban. dél-franciaországban 13 ezer, afrikai bevetésre kiképzett katona és tiszt állomásozik.

to pi

13.27 070883 2462

--

sk0009 4 230 mtik1009

brit kormány eladási terve

london, 1983. augusztus 7. /mti/ - a brit kormány azt tervezi, hogy teljes egészében eladja a british gas corporation állami részvényeit. a konzervatívok több mint három milliárd fontos üzletet remélnek a kiárusítástól. a kormány tervéről a the observer című, vasárnap megjelenő londoni ujság számolt be.

a lap szerint a gázipari vállalat eladása lenne a kormány második legnagyobb szabású reprivatizálási akciója a british telecom állami kezelésű távközlési cég kiárusítása után. a the observer szerint nem kizárt, hogy a kormány értékesítési terve - amelynek keretében a british gas corporation részvényeinek 51 százaléka kerülne tőzsdei értékesítésre - nagy viharokat fog kavarni. a gázipari vállalat, a legnyereségesebb állami kezelésű cég tavaly - ipari források becslése szerint - 1,5 milliárd fontos profittal zárta az évet. eddig is szó volt ugyan a vállalat egyes érdekeltségeinek újra magánkézbe történő adásáról, de a teljes kiárusításról nem esett szó.

rp/th pi

13.30 070883 1028

--

sk0010 4 230 mtik1010

rövid hírek

pantheon

róma, 1983. augusztus 7. /ap/dpa/ - a restaurálási munkálatokat felfüggesztve a hétvégén átmenetileg ismét megnyitották a turisták előtt a római pantheont, hogy legalább augusztusban, a nyári idegenforgalmi fődényben megcsodálhassák a turisták az „örök város”, egyetlen épen fennmaradt antik épületét. a pantheont márciusban zárták be, miután a kazettás kupola egy 15 centiméteres lehulló márványdarabja megsebesített egy turistát.

választások

victoria, 1983. augusztus 7. /adn/reuter/ - parlamenti választásokat tartottak vasárnap az indiai-óceáni seychelle-szigetek köztársaságban, másodszor azóta, hogy az 1977. június 5-én france albert rené jelenlegi köztársági elnök vezetésével végrehajtott baloldali fordulat megdöntötte a korábbi nyugatbarát kormányt. a 23 mandátumért csak a seychelle-i haladó népfront, a 65 ezer lakosu, összesen 98 szigetből álló ország egyetlen politikai pártja állított jelölteket. a baloldali kormány megdöntésére több sikertelen kísérlet történt, legutóbb 1981 novemberében, a dél-afrikai köztársaságban toborzott zsoldosok részvételével.

földrengés

quetta, 1983. augusztus 7. /reuter/ - pakisztán baludzsisztán nevű tartományában a richter-skála szerinti 4,7 erősségű földrengés következtében mintegy 7000 ember vált hajléktalanná. halálos áldozatokról nem érkezett jelentés.

merénylet

hahn /nszk/, 1983. augusztus 7. /ap/upi/ - ismeretlen merénylők vasárnap hajnalban pokolgépet robbantottak az nszk-beli ramstein mellett levő hahn amerikai légitámaszponthoz tartozó tiszti kaszinó előtt. kisebb anyagi kár keletkezett, de sebesülés nem történt. semmilyen szervezet nem vállalta magára a merényletet, amely pár órával az aznapra kitűzött nagyszabású légitüntetési kezdése előtt történt.

egyiptom lakossága

g.

kairó, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - egyiptom lakossága az elmúlt tíz év alatt egy millióval növekedett és 1983 augusztus elején elérte a 46 milliót - közölte az egyiptomi statisztikai hivatal.

to pi

16.13 070883 2036

-. -

sk0011 4 230 mtik1011

usa - nukleáris fegyverkezés

new york, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - öt demokrata párti amerikai politikus, akik pártjuk elnökjelöltjeként szeretnének indulni az 1984-es választásokon, jelentette ki, hogy nem ért egyet a reagan-kormány nukleáris fegyverkezési politikájával. a fegyverkezési hajszá megfékezéséért küzdő egyik társadalmi szervezet kérdéseire válaszolva george glenn, alan cranston, ernest hollings, gary hart szenátor és walter mondale, az egyesült államok volt alelnöke kifejtette: elengedhetetlenül szükséges az egyesült államok és a szovjetunió nukleáris fegyverkészletének befagyasztása, a nukleáris fegyverek és célba juttató eszközeik kidolgozásának, gyártásának és kikerítésének leállítás.

az öt politikus határozott „nemmel”, válaszolt arra a kérdésre, hogy a nukleáris fegyverzet területén a szovjetunió előnyben van-e az egyesült államokkal szemben. egyetértettek abban is, hogy országuk túlságosan sokat költ fegyverkezésre, s megállapították, hogy a hadikiadások túlméretezettsége nem növeli a biztonságot, viszont aláássa az ország gazdaságát.

ml pi

16.21 070883 1111

-. -

g

sk0012 4 230 mtik1012

közel-keleti hírek

damaszkusz, 1983. augusztus 7./mti- afp,dpa/ - hafez asszad szíriai elnök vasárnap délelőtt damaszkuszban fogadta robert mcfarlane-t, az amerikai elnök közel-keleti megbízottját, aki előző nap érkezett a szíriai fővárosba és már tanácskozott abdel halim haddam külügyminiszterrel. asszad és mcfarlane találkozójáról sem adtak ki bővebb tájékoztatást. a megbeszélés középpontjában minden bizonnyal a libanoni helyzet, elsősorban az amerikai diplomáciának a külföldi csapatok kivonására irányuló törekvése állt, mint ismeretes, szíria következetesen elutasította a megkérdezése nélkül kötött izraeli-libanoni megállapodást és csak az izraeli megszálló erők kivonulása után hajlandó kivonni libanonban állomásozó csapatait, amelyek arabközi békefenntartó erők kötelékében tartózkodnak ott.

bejrut, 1983. augusztus 7./afp, upi, reuter/ - reagan amerikai elnök szombaton értesítette dzsemajel libanoni államfőt, hogy kérésének megfelelően az egyesült államok 68 darab m-48 típusú páncélost szállít a libanoni hadseregnek a hozzátartozó lőszerrel, tartalékalkatrészekkel együtt.

vasárnapra virradó éjjel is heves tüzérségi párbajt vívtak a libanoni keresztény milíciák a suf hegységben a druz milíciákkal. a tüzérségi összecsapások csütörtök óta rendszeressé váltak. két páncéltörő rakéta vasárnap reggel bejrut déli külvárosában izraeli állások közelében csapódott be, de izraeli közlés szerint nem okozott károkat. a libanoni rádió jelentése szerint baalbek városban pokolgép robbant a zöldséges piacon. a robbanásnak sok áldozata van.

alexandria, 1983. augusztus 7./ap/ - vasárnap horgonyt vetett alexandria kikötőjében a második amerikai szállítóhajó, amely hadfelszerelést hozott a jövő héten kezdődő bright star - 83 fedőnevű amerikai-egyiptomi hadgyakorlatra. az első amerikai hajó pénteken érkezett és légvédelmi rakéta indítókat, légvédelmi ágyukat, harckocsikat, páncélozott szállítójárműveket, helikoptereket rakott ki. az újabb hajó mintegy ezer tonnás rakományáról nincs bővebb hír.

lb pi

16.28 070883 2054

sk0013 4 230 mtik1013

dollár - izvesztyija

moszkva, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - az amerikai valutaspekulációkkal foglalkozik vasárnapi számában az izvesztyija.

az utóbbi hét évben a múlt héten fordult elő először, hogy a frankfurti valutapiacra az amerikai dollárnak a nyugatnémet márkához viszonyított átváltási árfolyama 1:2,66-ra szökött fel. az összefüggés nyilvánvaló: az egyesült államok bankjaiban 10 és fél százalékos kamatlábak vannak érvényben, míg az nszk-ban alig 6 százalékos kamatlábak vannak érvényben, azonban az itteni tőkéket is a könnyebben megszerezhető spekulációs haszon az óceánon túlra vonzza. a végeredmény: nyugat-európában csökken a tőkebefektetés, és mind többen gyarapítják a munkára várók amugy is hosszú sorát. az állástalanok száma júliusban csupán az nszk-ban meghaladta a 2,2 millió főt.

tavaly az egyesült államok tőkeimportja 42 milliárd dollárt tett ki, és az idén még nagyobb összeg „vándorol”, a tengeren túlra - folytatja az izvesztyija. várhatóan az elkövetkező napokban az egyesült államok csaknem 16 milliárd dollárnyi újabb hitelhez jut. az amerikai kormány gyakorlatilag a 200 milliárd dolláros katonai költségvetésének az egészét hitelekből fedezi, részben a külföldről beáramló tőkeimport révén. ez pedig azt jelenti, hogy az amerikai dollárárfolyam és a kamatlábak további emelkedését már korábban „beprogramozták”, az amerikai pénzügyi körök valutaügyletei hatalmas károkat okoznak az ázsiai, afrikai és latin-amerikai országoknak, amelyek adóssága a fejlett tőkés államokkal szemben több száz milliárd dollárra rug - állapítja meg végezetül az izvesztyija.

wr pi

16.32

070883 1631

ly

sk0014 4 230 mtik1014

skandináv kormányfők

helsinki, 1983. augusztus 7. /dpa/ - öt skandináv ország miniszterelnöke gyűlt össze vasárnap helsinkiben két napos nem hivatalos találkozóra. a tanácskozások homlokterében a gazdasági együttműködés kérdései állnak, de várhatóan megvitatják az észak-európai atomfegyvermentes övezet megteremtésére vonatkozó javaslatot is.

poul schlüter dán és olof palme svéd kormányfő ezen kívül kitér a két ország között kirobbant határvitára. dánia a kattegat-szoros olyan területén kezdett olaj-próbafurásokat, amelyet svédország magáénak tekint. stockholm legutóbb az ügyben tiltakozó jegyzéket intézett déli szomszédjához.

ml pi

17.26 070883 0666

--

sk0015 4 300 mtik1015

brandt - rakéták

washington, 1983. augusztus 7. /afp/upi/ - willy brandt, a német szociáldemokrata párt elnöke, volt kancellár a the washington post című amerikai lap által vasárnap közölt cikkében cáfolta a nyugat-európai rakétatelepítés híveinek érveit és felszólította az egyesült államokat: tanúsítson nagyobb rugalmasságot a genfi tárgyalásokon.

brandt cáfolta többek között azt a nyugati érvet, amely szerint az amerikai közép-hatótávolságú rakéták nyugat-európai telepítése után genfben hamarabb megállapodásra juthatnak a szovjetunióval. „könnyebb elkerülni a rakéták telepítését, mint elérni eltávolításukat, ha már egyszer elhelyezték őket, - mutatott rá a nyugatnémet politikus. brandt szerint ezért meg kellene hosszabbítani azt a határidőt, melynek lejártával megkezdik a telepítést.

a szociáldemokrata politikus indokoltnak nevezte azt a szovjet igényt, hogy a közép-hatótávolságú rakétákról folyó tárgyalásokon vegyék figyelembe a brit és francia atoműtőerőt is. „igen valószínűtlen, hogy konfliktus esetén ezeket az erőket a nyugat ellen fordítják, - írta.

4

brandt hangsúlyozta annak fontosságát, hogy a hadászati-interkontinentális és a közép-hatótávolságu rakéták kérdését együtt tárgyalják, illetve, hogy az ezekről a rakétákról folyó két genfi tanácskozássorozatot egyesítsék. „feltételezem, hogy az atomháborút nem lehet korlátozni vagy keretek között tartani. ezért mi európaiak úgy véljük, hogy ezeket a halálthozó potenciálokat egyetlen veszélynek kell tekintenünk. mindkét rakétafajta számát korlátozni és csökkenteni kell, - mondta brandt.

a szociáldemokrata politikus végezetül cáfolta, hogy a nyugat-európai lakosság rakétaellenessége amerikaellenesség lenne. utalt a legutóbbi közvéleménykutató felmérésre, amely szerint az nszk lakosságának 90 százaléka támogatja a nato-t és a nyugatnémet-amerikai szövetséget, ámde 65 százaléka ellenzi az amerikai rakéták nszk-beli telepítését.

kf pi

17.32 070883 1967

--

sk0016 4 230 mtik1016

felső volta - célok

abidjan, párizs, 1983. augusztus 7. /reuter,afp,dpa,taszsz/ - thomas sankara százados, felső volta új katonai vezetője támogatásáról biztosította a felszabadítási mozgalmakat. az új vezetőség legfőbb célkitűzését az „igazi függetlenség helyreállításában és az állampolgári méltóság védelmezésében, jelölte meg.

a nemzeti forradalmi tanács elnöke, aki csütörtök éjszaka katonai államcsinnyel ragadta magához a hatalmat, szombaton délután a nyugat-afrikai ország fővárosában akkreditált diplomatákat tájékoztatta a fordulat céljairól. ekkor jelentette ki, hogy felső volta a jövőben tevékenyebb szerepet kíván betölteni az el nem kötelezett országok mozgalmában és baráti kapcsolatokat szeretne kiépíteni valamennyi szomszédos országgal.

felső voltában vasárnap nyugodt volt a helyzet. a fővárosi rádió arról adott hírt, hogy országszerte megkezdődött a „forradalmi védelmi bizottságok, létrehozása. a dpa hírügynökség szerint a csütörtökön alakult nemzeti forradalmi tanács ura a helyzetnek.

g.

thomas sankara május 17-ig miniszterelnök volt a most megdöntött ouedraogo elnök kormányában. az akkori elnök azt követően mondatta őt le, hogy miniszterelnöki minőségében látogatást tett Libiában és fogadta a felső voltába érkezett kadhafi libiai vezetőt.

ml pi

18.48 070883 1315

-.-

sk0017 4 300 mtik1017

baalbeki robbanás

bejrut, 1983. augusztus 7. /afp/reuter/ap/dpa/ - vasárnap délben hatalmas robbanás történt baalbek kelet-libanoni város zöldségpiacán. a merényletnek a legújabb jelentések szerint 35 halálos és mintegy 70 sebesült áldozata volt.

az áldozatok nagy számát részben a robbanóanyag óriási mennyisége okozta - a rendőri közlés szerint körülbelül száz kilogram trinitrotoluolt rejtettek el egy parkoló gépkocsiban. a másik ok az volt, hogy a robbanás időpontjában a zöldségpiac tele volt vásárlókkal. az áldozatok többsége a libanoni város szegénynegyedének lakói közül került ki, de volt köztük két sziriai katona is.

a detonáció nyomán tűz ütött ki, amelyet a tűzoltóknak még három órával később sem sikerült megfékezniük és megszakadt a város telefonösszeköttetése. a helyszínen parkoló 14 gépkocsi elégett, a zöldségpiac egy kilométeres körzetében megrongálódtak az épületek. a városban pánik tört ki.

baalbek, amelyet az ott található híres ókori szentély tett ismertté, a polgárháboru előtt a libanoni idegenforgalom egyik központja volt.

kf pi

18.51 070883 1100

-.-

Ly

sk0018 4 230 mtik1018

csád - 2

brüsszel, párizs, 1983. augusztus 7. /afp,ap,dpa/ - a hiszén habré féle kormánnyal szemben álló csádi felkelők ismét cáfolták azt a vádat, hogy libiai repülőgépek bombázták volna faya largeau, tmsaluba és kalait csádi városokat. a gukuni veddei vezette ellenkormány képviselője vasárnap brüsszelben kijelentette, hogy a n,dzsamenai rendszert pánikba ejtette a felkelő erők előretörése és nem létező libiai bombázásokra hivatkozva igyekszik mind nagyobb arányú külföldi katonai segítséghez jutni.

charles hernu francia hadügyminiszter vasárnap párizsban „kizárta,„ annak lehetőségét, hogy országa a „mostani viszonyok közepette,„ közvetlenül és katonailag avatkozzék be a csádi polgárháboruba. ezt azzal indokolta, hogy a két ország közötti katonai együttműködési szerződés műszaki és anyagi segítségnyújtást, továbbá katonai tanácsadók átirányítását irányozza elő. francia megfigyelők azonban úgy vélik, - írja a dpa - hogy a n,dzsamenai kormány katonai helyzetének további súlyosbodása esetén párizs mégis közvetlen katonai beavatkozásra szánhatja magát hiszén habré oldalán.

ml pi

18.53 070883 1122

-.-

sk0019 4 230 mtik1019

irak -irán

teherán, bagdad, 1983. augusztus 7. /dpa/ - az irán és irak között 34 hónapja folyó öböl-menti háboruban a hét végén mindkét fél „jelentős katonai sikerekről,„ adott hirt. miután bagdad szombaton azt jelentette, hogy az 1 000 kilométeres frontvonal középső szakaszán csapatai iráni területeket foglaltak el, teherán vasárnap újabb iraki területek meghódításáról számolt be. a két fél egymás veszteségét vasárnap ezernél több katonában jelölte meg.

a teheráni rádió vasárnapi közlése szerint iráni fegyveres kötelékek az északi frontszakaszon iraki területen törtek előre és meghódították a hadászati jelentőségű darban-hágót. szombaton az iráni erők mehran határváros közelében iraki ellentámadást vertek vissza.

Lj.

ugyanakkor az ina iraki hírgyűjtemény vasárnap arról számolt be, hogy a középső frontszakaszon iraki csapatok továbbra is hét iráni várost és falut tartanak körülzárva. egy szombaton közzétett bagdadi hadijelentés szerint az északi frontszakaszon folytatódnak a heves harcok.

ml pi

19.19 070883 1038

--

sk0020 4 230 mtik1020

rövid hírek

rablóbandur

dublin, 1983. augusztus 7. /reuter/ap/ - a gondtalanul reggeliző család helyett az ir rendőrség terrorista támadások ellen kiképzett osztagát találta galen weston otthonában az a hét álarcos fegyveres, aki vasárnap reggel tört be az élelmiszeriparban érdekelt multimilliomos dublintól 45 kilométerre lévő házába. a kirobbant tüzharcban a támadók közül négyen könnyebb sérüléseket szenvedtek, őket kórházba vitték, ötödik társukat sértetlenül tartóztatták le. kettőnek sikerült kerekednie, egyelőre egyetlen szervezet sem vállalta magára az akciót. a család egyébként a történetek alatt nem tartózkodott otthonában, nem sokkal azután távoztak, hogy a rendőrség bejelentést kapott a várható fegyveres rablásról.

gyilkos öngyilkos

párizs, 1983. augusztus 7. /ap/ - egy fiatal francia nő vasárnap öngyilkosságot követett el párizsban: leugrott a notre dame egyik tornyáról, mintegy 100 méteres magasságból, s nem sokkal kórházba szállítása után belehalt sérüléseibe. tette még egy áldozatot követelt, a francia nő ugyanis rázuhant egy 29 éves kanadai turistanőre, aki a helyszínen meghalt. további két turista könnyebb sérüléseket szenvedett.

afganisztán - árvizek

kabul, 1983. augusztus 7. /taszsz/ - a kabul közelében lévő hegyekből lezuduló víztömeg pusztításai következtében mintegy 150 család vált hajléktalanná. számos középületben is súlyos károk keletkeztek. a hatóságok rendkívüli intézkedéseket tesznek a természeti csapás okozta károk helyreállítására.

41

monszunesők bangladesben

dacca, 1983. augusztus. 7. /taszsz/ - a szokatlanul heves monszunesőzés következtében harmincketten meghaltak, közel százan pedig eltűntek bangladesben. a természeti csapás által sújtottak száma eléri a fél milliót. a hatóságok az érintett körzetekben rendkívüli intézkedéseket tesznek a lakosság megsegítésére.

wr pi

19.27 070883 1894

-.-

sk0021 4 800 mtik1022

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0021-ig
budapest, 1983. augusztus 7. /mti/

sk0001 latin-amerikai hírek
sk0002 rövid hírek:

szófia: földrengés a balkánon
washington: telefonössztrájk
arles: avignoni merénylet
peking: világító fa

sk0003 abe iránban
sk0004 libiai-marokkói tárgyalások
sk0005 hirosima - nyugat-berlini megemlékezés
sk0006 kínai vadászpilóta dél-koreában
sk0007 részleges atomcsend szerződés - taszsz
sk0008 csád
sk0009 brit kormány eladási terve
sk0010 rövid hírek:

róma: pantheon
victoria: választások
quetta: földrengés
hahn /nszk: merénylet
kairó: egyiptom lakossága

sk0011 usa - nukleáris fegyverkezés
sk0012 közel-keleti hírek
sk0013 dollár - izvesztyija
sk0014 skandináv kormányfők
sk0015 brandt - rakéták
sk0016 felső volta - célok

Ly.

kül



- 19 -

1983.08.07.

sk0017 baalbeki robbanás
sk0018 csád - 2.
sk0019 irak - irán
sk0020 rövid hírek

dublin: rablóbanda
párizs: gyilkos öngyilkos
kabul: afganisztán - árvizek

sk0021 tartalomjegyzék

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: pirityi sándor

- v é g e -

pi/th
20.10 070883 1569

--

4.
0

